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Найефективніше виконувати свої функ- 
ції, зокрема санітарно-гігієнічні, декоратив-
ні, естетичні, можуть лише зелені насаджен-
ня, які перебувають у доброму стані [1, 2]. 
Тому визначення реального стану деревних 
і кущових видів у межах населених пунктів 
і вуличних насаджень, виявлення залежнос-
тей від впливу різноманітних екологічних 
чинників та пошук шляхів щодо його по-
кращення залишаються досі актуальними.

На стан навколишнього природного 
середовища впливає значна кількість чин-
ників, проте на найважливіші показники 
якості довкілля істотно впливають саме 
озеленені території, за умов їх раціональної 
організації. Для створення у містах спри-
ятливих умов проживання людей важли-
вим завданням є досягнення максимальної 
здатності рослин екологічно якісно покра-
щувати довкілля [4, 5].

Вуличні насадження відіграють важ-
ливу роль у формуванні середовища міст: 
надають індивідуальних, своєрідних рис, 
підкреслюють архітектурні особливості, 
споруди, пам’ятники, декорують огорожі, 
промислові об’єкти. Вони беруть участь в 
оформленні міських площ та інших ком-
позиційних центрів, за їхньою допомогою 
виділяють мальовничість або приховують 
недоліки рельєфу. Рекреаційна функція 
насаджень, і зокрема вуличних, в умовах 
прискореного темпу міського життя і пси-

хологічних перевантажень є неоціненною. 
Крім того, результати останніх досліджень 
свідчать про те, що зелені насадження 
впливають на когнітивний розвиток дітей, 
особливо в умовах урбоекосистем [6]. 

У міських умовах зафіксовано специ-
фічні шкідливі впливи на стан дерев та 
кущів, поширення низки захворювань та 
пошкоджень, які не є характерними для на-
саджень поза межами міських населених 
пунктів. Одним з найвагоміших є хімічний 
вплив, зокрема забруднення ґрунту отруй-
ними речовинами, що спричиняє відмиран-
ня коренів, всихання верхівок і навіть повну 
загибель насаджень. Високі концентрації га-
зів уздовж магістралей та тривалий їх вплив 
на рослинний організм зумовлює відмиран-
ня бруньок, квітів, листя і пагонів, які своєю 
чергою перетворюються на субстрат для 
розвитку різноманітних грибних інфекцій.

Іншою специфічною особливістю не-
гативного впливу на вуличні насадження є 
ущільнення ґрунту та різноманітне тверде 
покриття, що порушує протікання природ-
них процесів у ґрунті та негативно впливає 
на стан насаджень. Не менш шкідливим 
для насаджень є механічний вплив уна-
слідок прокладання та догляду за надзем-
ними і підземними комунікаціями. Такі по-
шкодження, як правило, залишаються без 
належного догляду і часто призводять до 
захворювань і загибелі дерев і кущів. Слід 
наголосити, що механічні пошкодження 
наносяться і під час формування крони де-
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рева. Поєднання такого комплексу неспри-
ятливих чинників потребує від працівників 
зеленого будівництва і благоустрою різно-
манітних знань і умінь, аби знизити ризики 
і пом’якшити вплив несприятливих умов 
міського середовища на насадження [3].

Мета дослідження — визначити та про-
аналізувати життєвий стан і декоратив-
ність дендрофітів вуличних насаджень на 
території м. Лубен Полтавської обл. (на 
прикладі центральної частини міста).

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ

Предмет досліджень — дерева і кущі ву-
личних насаджень на території центральної 
частини м. Лубен Полтавської обл. Під час 
проведення аналізу були використані ма-
теріали подеревної інвентаризації вулич-
них насаджень, проведеної нами навесні та 
влітку 2015 р. [2]. Вік дерев встановлювали 
за посадковими відомостями, були вико-
ристані корегувальні коефіцієнти деревних 
порід (Борейко, 2010) [7]. Життєвий стан 
дерев оцінювали візуальним методом, в 
основу якого покладено визначення сту-
пеня порушення асимілюючого апарату 
і крон [8]. За такої оцінки враховується:  
1 — частка живих (Р1 ) гілок у кронах дерев 
(10% = 1 бал); 2– ступінь облиствленості 
крон (Р2) (10 = 1); 3 — частка живих (без 
пошкоджень і некрозів) листків (Р3) у кро-
нах дерев (10 = 1); 4 — середня частка (Р4) 
живої площі листкової пластинки (10% = 
1 бал); сумарну оцінку стану рослин (Сс) 
кожного виду в зелених насадженнях про-
ведено за 10–25 од. модельних дерев за 
формулою:

Сс = Р1 + Р2 + Р3 + Р4.
Декоративність визначали за 3-бальною 

шкалою [3]. Основні таксаційні показни-
ки — за загальноприйнятою методикою  
Н.П. Анучина (1982). Латинські назви рос-
лин наведено за відповідними визначника-
ми [9, 10].

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

Встановлено, що дендрофіти вуличних 
насаджень центральної частини м. Лубен 
представлено 52 таксонами, у т.ч. 35 вида-

ми дерев і 15 видами декоративних кущів. 
Переважають у складі вуличних насаджень 
покритонасінні, що становлять 79% від їх 
видового складу, та голонасінні — 21%. 
За походженням, у складі насаджень цен-
тральної частини міста незначно переважа-
ють аборигенні види — 53%, частка інтро-
дуцентів становить 47%.

У кількісному відношенні вуличні наса-
дження представлено: алейними посадками 
берези повислої (Betula pendula Roth.) —  
25,22%, гіркокаштана звичайного (Aesculus 
hippocastanum L.) — 10,7, липи дрібнолистої 
(Tilia cordata Mill.) — 6,51 та широколистої 
(Tilia platyphyllos Scop.) — 2,90, клена го-
стролистого (Acer platanoides L.) — 2,11 
та гостролистого ф. куляста (Acer platanoi-
des L. F. globosa) — 0,29, горіха волоського  
(Jugians regia L.) — 2,40 та інших видів; се-
ред голонасінних переважають насадження 
ялини звичайної (Picea abies L.) — 8,34 та 
колючої ф. сиза (Picea pungens Engelm. і  
F. glauca) — 3,71, туї західної (Thuja occiden-
talis L.) — 3,50%. Серед кущів найчисленні-
шими є насадження самшиту вічнозеленого 
(Buxus sempervirens L.) — 3,39%, ялівцю ко-
зачого (Juniperus sabina L.) — 2,34 та бузку 
звичайного (Syringa vulgaris L.) — 0,60% від 
загальної кількості екземплярів.

Аналіз даних проведеної інвентаризації 
засвідчив, що у складі вуличних насаджень 
переважають 40- і 50-річні деревні росли-
ни (рис. 1), на які припадає близько 32% 
екземплярів.

Виявлено прямий кореляційний зв’язок 
між життєвим станом і декоративністю  
деревних рослин. Коефіцієнт кореляції  
варіює у межах 0,5464 — 0,7951.

Як видно з наведених даних, оптималь-
ним життєвим станом і декоративністю 
відзначаються Acer platanoides L. та Tilia cor-
data Mill., для яких характерними є лише 
механічні пошкодження деяких екземпля-
рів унаслідок технічних робіт із догляду 
за міськими комунікаціями та дорожньо-
транспортних пригод. У дерев Betula pen- 
dula Roth., окрім механічного пошкоджен-
ня, спостерігається часткова втрата деко-
ративності та погіршення загального стану 
внаслідок неправильного весняного підто-
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Рис. 1. Розподіл деревних насаджень за їх віком

Таблиця 1
Характеристика найпоширеніших деревних видів вуличних насаджень м. Лубен

Вид

Характеристика об’єктів

переважаючі показники бали

вік, років висота, м діаметр, м стан декоративність

Betula pendula Roth. 50±15 11,9±1,3 27±5 35,6±0,20 2,6±0,15

Aesculus hippocastanum L. 44±7 12,6±1,8 39±7 20,1±0,54 1,8±0,02

Tilia cordata Mill. 49±14 10,7±2,5 32±6 34,5±0,33 2,7±0,12

Acer platanoides L. 60±10 9,4±4,1 33±12 39,2±0,20 2,8±0,05

Jugians regia L. 25±5 11,0±2,3 25±6 28,2±0,35 2,5±0,03

чування соку. Дещо нижчими показниками 
характеризуються насадження Jugians regia 
L., що зумовлено підмерзанням та част-
ковим відмиранням пагонів поновлення, 
морозобійними тріщинами, дуплами. Най-
нижчі показники життєвого стану і декора-
тивності серед видів, представлених у ме- 
жах вуличних насаджень міста, зафіксовано 
у Aesculus hippocastanum L., що насамперед 
спричинено масовим ураженням рослин 
каштановою мінуючою міллю — Cameraria 
ohridella Descha (Lepidoptera, Gracillariidae), 
а також зростанням дерев у загущених ря-
дових посадках. Оцінка екземплярів різних 
вікових груп свідчить, що найвищі показ-
ники декоративності мають дерева 20- та 
45-річного віку (рис. 2). 

Дендрофіти алей відрізняються за віком 
у межах 10 років. Періодичні підсаджуван-
ня вуличних насаджень, здійснені за остан-
ні 3–5 років, збереглися поодиноко, вони 
здебільшого — ослаблені і пошкоджені. Для 
рослин старшої вікової групи характерним 
є втрата декоративності через механічні 
пошкодження, часткове всихання гілок 
тощо. Оцінку показників декоративності 
40-річних насаджень значно знизили алей-
ні насадження Aesculus hippocastanum L.,  
які потребують поступової заміни стій-
кими до міських умов видами і формами 
дендрофітів.

У кількісному відношенні насаджень 
переважають середньовікові і старі дерева. 
Середня висота насаджень істотно відріз-
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няється в розрізі видів і становить від 
трьох (Thuja occidentalis L.) до понад 
21 м (Quercus robur L.). Найвищими є 
рослини старшої вікової групи та вікові 
дерева: Quercus robur L. — понад 21 м, 
Fraxinus excelsior L., Populus pyramidalis 
Rozier, Ulmus laevis Pall., Acer pseudopla-
tanus L., та A. platanoides L. — 18 м.

Міські вуличні насадження — це іс-
тотний компонент санітарного та емо-
ційного середовища життя людини. 
Природні адаптаційні процеси у абори-
генних угрупованнях тривають впродовж 
значного періоду часу, що не прийнятно 
для міського середовища, де умови росту 
і розвитку рослин стрімко змінюються під 
впливом людської діяльності. Результати 
проведеного аналізу свідчать, що для по-
кращення стану і декоративності вуличних 
насаджень необхідно вжиття довгостроко-
вих і комплексних заходів із збагачення 
фіторізноманіття багатофункціональних 
насаджень стійкими до стресових умов 
дендрофітами місцевої флори та інтроду-
центами.

ВИСНОВКИ

Встановлено, що дендрофіти вуличних 
насаджень центральної частини міста пред-
ставлено 50 видами та двома формами. Пе-
реважають у складі вуличних насаджень 
покритонасінні, що становлять 79% від ви-

Рис. 2. Оцінка декоративності деревних наса-
джень різного віку

дового складу представлених видів, голо-
насінні — 21%. За походженням, у складі 
насаджень центральної частини міста пе-
реважають аборигенні види — 53%, частка 
інтродуцентів — 47%.

Виявлено, що кращим життєвим ста-
ном і вищою декоративністю характери-
зуються дерева Acer platanoides L. та Tilia 
cordata Mill., що мають лише механічні по-
шкодження. Виявлено пряму кореляційну 
залежність між життєвим станом і декора-
тивністю дендрофітів.

Для покращення стану і декоративності 
вуличних насаджень необхідно вжиття дов-
гострокових і комплексних заходів із збага-
чення їх фіторізноманіття та багатофункці-
ональності, чому сприятиме використання 
стійких до стресових умов дендрофітів або-
ригенної флори та інтродуцентів, а також 
науковий супровід за їх доглядом.
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там: Версия 1.0. [Електронний ресурс] / [В.М. Го- 
лод, Н.А. Гаевский, Т.И. Голованова и др.] 
— Красноярск: ИПССФУ, 2008. — Режим до-
ступу: 1 электрон, опт. диск (CD-ROM): цветн.;  
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условия: Pentium — 266; 32 Mb RAM; CD-ROM 

Windows 98/2000/NP/XP. — Название с титул. 
экрана.

 9. Определитель высших растений Украины /  
Д.Н. Доброчаева, М.И. Котов, Ю.Н. Прокудин и 
др. К.: Наук. думка, 1987. — 548 с.

 10. Mosyakin S.L. Vascular plants of Ukraine: a nomen-
clature checklist / S.L. Mosyakin, M.M. Fedoron-
chuk. — Kiev, 1999. — 345 p.
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